
УДК 378.147:51
DOI: 10.24144/2524-0609.2018.43.250-254

Семенець Сергій Петрович
доктор педагогічних наук, професор

кафедра математичного аналізу
Житомирський державний університет імені І. Франка, м. Житомир, Україна

Sergij.Semenets@zu.edu.ua
ORCID ID: 0000-0003-2733-0539

ТРИВИМІРНІ СТРУКТУРИ ЗОВНІШНЬОГО ТА ВНУТРІШНЬОГО ПРОЯВІВ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ

Анотація. Запровадження компетентнісного підходу та водночас розбудова школи розвитку особистості 
потребують новітнього наукового переосмислення як змісту, так і структури компетентності. Дедалі актуаль-
ними є дослідження, що акцентують увагу на особистісних якостях, які прискорюють або гальмують про-
цес оволодіння компетентностями, окреслюють не тільки зовнішні, але й внутрішні прояви компетентності. 
У представленій роботі концептуальним є положення про дуальну природу компетентності, двоїстість про-
явів. Її мета полягає у визначенні структури зовнішнього та внутрішнього проявів компетентності. Для цього 
застосовано методи змістово-теоретичного й структурно-системного аналізу, абстрагування, моделювання, 
ранжування та узагальнення. Обґрунтовано, що і зовнішній, і внутрішній прояви компетентності мають три 
базові виміри. Тривимірна структура зовнішнього прояву компетентності представляється змістово-теоретич-
ним, процесуально-дійовим і референтно-комунікативним. Таку ж структуру її внутрішнього прояву репре-
зентують ціннісно-мотиваційний, рефлексивно-оцінний та особистісно-психологічний виміри. Моделювання 
зовнішніх і внутрішніх вимірів компетентності реалізовано через декартові інтерпретації, у яких координати 
(абсциса, ордината, апліката) відповідають місцю й значенню тих чи інших характеристик (показників) ком-
петентності. 
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Вступ. Соціальне замовлення на конкурентоз-
датного фахівця, діяльну особистість, спроможну 
навчатися впродовж життя, зумовили розроблення 
й науково-теоретичне обґрунтування компетент-
нісної моделі освіти. Така модель має забезпечити 
здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 
професійну та/або подальшу навчальну діяльність, 
вона передбачає поєднання (динамічну комбінацію) 
знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, 
цінностей та інших особистих якостей. Для її ефек-
тивного запровадження необхідна титанічна робота, 
що, власне кажучи, реалізовує метод сходження від 
абстрактного (загального) до конкретного (частко-
вого), ураховує специфіку галузей освіти (предметів 
або дисциплін), змінює не тільки форму, але й зміст. 
Тут, на нашу думку, потребує вирішення протиріччя 
між чітко визначеними зовнішніми проявами компе-
тентності та браком дидактичного, а потому й мето-
дичного препарування, що враховувало б внутрішні 
ресурси особистості в структурі її компетентності.

Принагідно звертаємося до думки знаного ме-
тодиста-математика Н.А.Тарасенкової про дуальну 
природу компетентності особистості (зверненість як 
назовні, так і всередину). Насправді, «якщо виходити 
з усталеного означення компетентності як спромож-
ності діяти на основі отриманих знань (зовнішній 
прояв), то поза увагою залишається потужний пласт 
внутрішніх, особистісних чинників, які прискорю-
ють або гальмують процеси набуття компетентнос-
тей» (Тарасенкова, 2017). Отож дотепер недостатньо 
вивченим залишається питання про дуальну природу 
компетентності, а її зміст, структура, шляхи та засо-
би формування потребують новітнього наукового пе-
реосмислення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ком-
петентнісному підходу, системному аналізу компе-
тентностей присвячені роботи як вітчизняних, так 
і зарубіжних учених, з-поміж яких В.І.Байденко, 
Н.М.Бібік, О.А.Дубасенюк, І.А.Зимня, І.А.Зязюн, 
В.В.Краєвський, Н.В.Кузьміна, А.К.Маркова, 
О.І.Пометун, С.А.Раков, А.А.Реан, С.О.Скворцова. 
Поняття «компетентність» трактується як складна 
інтегрована характеристика особистості, пов’язана з 

сукупністю знань, умінь, навичок, ставлень, а також 
досвіду, що разом дає змогу ефективно провадити ді-
яльність або виконувати певні функції, забезпечуючи 
розв’язання проблем і досягнення певних стандартів 
у галузі професії або виді діяльності. Дослідники 
розвивають думку про те, що компетентність відріз-
няється від понять «знання», «уміння», «навички», 
має інтегративний характер, співвідноситься з цін-
нісно-смисловими характеристиками особистості, 
які орієнтують на практику. Компетентність розгля-
дається як результат набуття компетенцій, що є со-
ціально закріпленим освітнім результатом, здатністю 
особистості, підґрунтям для реалізації людиною на 
практиці своєї компетентності. Окреслюються три 
рівні компетентностей (предметні, міжпредметні, 
ключові), у їх структурі виокремлюються когнітив-
ний, діяльнісний, комунікативний, особистісний 
компоненти (Скворцова, 2010).

Мета статті полягає у визначенні структур зо-
внішнього та внутрішнього проявів компетентності. 
Для її досягнення окреслено такі завдання дослі-
дження: 

• сформулювати авторське визначення понять 
«компетентність» і «компетенція»; 

• установити вимірність структур зовнішнього 
та внутрішнього проявів компетентності, розкрити 
змістові характеристики вимірів; 

• побудувати декартові координатні інтерпрета-
ції зовнішнього і внутрішнього проявів компетент-
ності.

Методи дослідження - змістово-теоретичний і 
структурно-системний аналіз (у розкритті змісту й 
структури компетентності), абстрагування і моде-
лювання (при побудові декартових інтерпретацій), 
ранжування (при встановленні ієрархії показників у 
вимірах компетентності), узагальнення (у формулю-
ванні висновків).

Виклад основного матеріалу. Незважаючи на 
варіативність, багатоаспектність та різноплановість 
трактувань понять «компетентність» і «компетен-
ції» в них є загальне й посутнє: у першому визна-
ченні – це характеристика особистості як суб’єкта 
діяльності, а в іншому – характеристика діяльності 
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суб’єкта. Тому, на нашу думку, компетентність – це 
інтегрована характеристика якості особистості як 
суб’єкта діяльності в певній галузі (сфері виробни-
цтва). Натомість компетенції – це змістові та нор-
мативно-функціональні характеристики діяльності 
суб’єкта, що окреслюють коло його повноважень, 
установлюють нормативні функції в соціумі.  

У представленій роботі концептуальним є поло-
ження про дуальну природу компетентності, у якій 
двоїсті феноменологічні характеристики мають зо-
внішні та внутрішні прояви. 

Зовнішній прояв компетентності представлено на 
рисунку 1.

Рис. 1. Тривимірна структура зовнішнього прояву компетентності

Змістово-теоретичний вимір формують системні 
теоретичні знання про сутнісні зв’язки (відношення), 
що розкриваються в законах. Це знання, що констру-
юються за схемою: основні поняття (відношення) 
та їх інтерпретації ⇔  основні положення теорії 
та їх реалізації ⇔  наслідки (факти теорії) та їх ін-
терпретації ⇔  теоретичне моделювання процесу 
розв’язування задач практичної діяльності. Згідно з 
концепцією розвивальної освіти формування таких 
знань досягається на теоретичному рівні пізнання 
із залученням теоретичних методів дослідження (іс-
торичного і логічного, аксіоматичного і системного, 
моделювання та сходження від абстрактного до кон-
кретного) й актуалізації науково-теоретичного типу 
мислення. 

Процесуально-діяльний вимір представляє уза-
гальнені способи дій у процесі розв’язування за-
дач у певній галузі. Окреслимо психологічні засади 
процесуально-діяльного виміру. Кожна дія, згідно 
з діяльнісним підходом, виконується за допомогою 
операцій. Дія співвідноситься з усвідомленими ці-
лями, а операції - з умовами досягнення цілей, де 
встановлюється спосіб виконання дії. У складніших 
різновидах діяльності дія включається в дію, що має 
складний операційний склад, відтак дія стає операці-
єю. У разі багатократного повторення спосіб реаліза-
ції дії перестає контролюватися, втрачає усвідомлену 
цілеспрямованість, автоматизується й перетворюєть-

ся в навичку. Уміння складаються з окремих і тісно 
пов’язаних дій (навичок), цілісне виконання яких 
контролюються свідомістю. У результаті багаторазо-
вого виконання досягається згорнута реалізація дій, 
що автоматизуються й не контролюються свідоміс-
тю. Насправді розвиток діяльності передбачає дво-
рівневі структурно-функціональні трансформації: на 
першому рівні – операції ⇔  дії, на другому – нави-
чки ⇔  вміння. 

Референтно-комунікативний вимір слугує фак-
тором суб’єкт-суб’єктних і міжособистісних відно-
син, засвідчує приналежність суб’єкта діяльності до 
осередку (референтної групи), що має визначальний 
уплив на його точку зору, судження, оцінку й пове-
дінку. Важливою складовою цього виміру є спілку-
вання, себто готовність говорити і слухати зацікав-
лено, враховуючи тип співрозмовника (мобільний чи 
ригідний). Тут простежується тісний взаємозв’язок 
двох різновидів мовлення: усне мовлення слугує 
основою розвитку писемного, а розвинене писемне 
мовлення позитивно впливає на усне. Розкриваю-
чи зміст і роль референтно-комунікативного виміру 
важливо зазначити, що мовлення є віддзеркаленням 
мислення і навпаки - мислення відображається в 
мовленні. 

Невербальна форма спілкування забезпечується 
немовними комунікативними засобами (жести, мі-
міка, вираз обличчя, постава та ін.). Виразні рухи 
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слугують «підтекстом» до певного тексту. Потрібно 
визнати, що невербальні засоби спілкування нерідко 
мають більше значення для комунікації, аніж мов-
леннєві, оскільки несуть 60-80 % інформації. 

Умовою конструктивного спілкування, установ-
лення міжособистісних (суб’єкт-суб’єктних) відно-
син є асертивність як спроможність особистості від-
стоювати власну позицію, не порушуючи при цьому 
прав інших людей. Така якість дозволяє поєднувати 
внутрішні ресурси особистості та її повагу до людей, 
робить поведінку гнучкою й дивергентною. Асер-
тивна (самостверджуюча) поведінка проявляється в 
тому, що особистість здатна визнати власні помилки 

та адекватно реагувати на критику, опановує своїми 
емоціями, відверто говорить про свої бажання й ви-
моги, має власну точку зору, її обґрунтовує, шано-
бливо ставлячись до інших. 

Резюмуючи вищезазначене, є підстави стверджу-
вати, що насправді референтно-комунікативний ви-
мір компетентності тісно пов'язаний із складними 
проблемами соціалізації особистості, зокрема з пи-
танням про два типи особистості (за К Роджерсом): 
особистість, яка повністю функціонує та особис-
тість, яка є непристосованою. 

Внутрішній прояв компетентності представлено 
на рисунку 2.

Рис. 2. Тривимірна структура внутрішнього прояву компетентності

Ціннісно-мотиваційний вимір утілює концепту-
альну ідею про те, що основу потребово-мотивацій-
ної складової суб’єктної діяльності формує система 
особистісних цінностей. Поділяємо думку, що аксі-
ологічний компонент значною мірою визначає зміст 
та спрямованість потреб, мотивів, інтересів особис-
тості. Саме ціннісні орієнтації зумовлюють умоти-
вованість навчальної, навчально-професійної, або ж 
професійної діяльності. У нашому дослідженні  роз-
винуто аксіологічну теорію, де реалізовано принцип 
сходження до самоактуалізованої особистості (Семе-
нець, 2015). 

Рефлексивно-оцінний вимір внутрішнього прояву 
компетентності запроваджує структурні складники 
самооцінки в «Я-концепції» особистості. Він перед-
бачає самоаналіз, самоконтроль, самокорекцію та 
самооцінку процесу й результатів діяльності відпо-
відно до визначених еталонів. Тут, власне кажучи, 
суб’єкт діяльності знову повертається до власного 
«Я», він оцінює власні зміни, фіксує новий досвід, 
формулює нові задачі (завдання). У такий спосіб до-
сягається ще одна феноменологічна характеристика 
компетентності: вона представляється як цілісна са-

морозвивальна система. 
Особистісно-психологічний вимір, з одного боку, 

репрезентує феноменологічні особливості психіки 
особистості, що виявляються в її пам’яті, мисленні, 
досвіді та здібностях, а з іншого боку, відображає ре-
зультати процесів самосвідомості - «Я-концепцію» 
особистості з трьома її модальностями: реальне «Я», 
ідеальне «Я» та дзеркальне «Я». Тут важливу роль 
відіграє самооцінка як афективна оцінка уявлень 
особистості про себе, у структурі якої самоставлен-
ня, почуття власної цінності чи комплексу неповно-
цінності. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Проведене дослідження дозволяє зробити 
такі висновки:

1. Компетентність – це інтегрована характерис-
тика якості особистості як суб’єкта діяльності в пев-
ній галузі (сфері виробництва), тоді як компетенції 
–змістові та нормативно-функціональні характерис-
тики діяльності суб’єкта.

2. Як зовнішній, так і внутрішній прояви ком-
петентності мають три базові виміри. Тривимірна 
структура зовнішнього прояву компетентності пред-
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ставляється змістово-теоретичним, процесуально-
діяльним і референтно-комунікативним вимірами. 
Таку ж структуру її внутрішнього прояву репрезен-
тують ціннісно-мотиваційний, рефлексивно-оцінний 
та особистісно-психологічний виміри. У внутріш-
ньому прояві компетентності превалюють цінності, 
самооцінка та здібності, а зовнішній вияв компе-
тентності найбільшою мірою розкривають теоре-
тичні моделі, уміння й асертивність. 

3. Зовнішній і внутрішній прояви компетентності, 
місце й значущість їх змістових характеристик (по-
казників) представляються декартовими координат-
ними інтерпретаціями. 

Умовою, засобом та водночас результатом форму-
вання компетентностей є розв’язування компетент-
нісних задач. Змісту, структурі, типології таких задач 
будуть присвячені наші подальші дослідження. 
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ТРЕХМЕРНЫЕ СТРУКТУРЫ ВНЕШНЕГО И ВНУТРЕННЕГО ПРОЯВЛЕНИЙ 
КОМПЕТЕНТНОСТИ

Аннотация. Внедрение компетентностного подхода и одновременно построение школы развития лич-
ности требуют нового научного переосмысления как содержания, так и структуры компетентности. Все акту-
альнее становятся исследования, акцентирующие внимание на личностных качествах, которые ускоряют или 
тормозят процесс овладения компетенциями, определяют не только внешние, но и внутренние проявления 
компетентности. В представленной работе концептуальным есть положение о дуальной природе компетент-
ности, о двойственности проявлений. Ее цель заключается в определении структуры внешнего и внутреннего 
проявлений компетентности. Для этого применены методы содержательно-теоретического и структурно-си-
стемного анализа, абстрагирования, моделирования, ранжирования и обобщения. Обосновано, что и внешнее, 
и внутреннее проявления компетентности имеют три базисные измерения. Трехмерная структура внешнего 
проявления компетентности представляется содержательно-теоретическим, процессуально-действенным и 
референтно-коммуникативным измерениями. Такую же структуру ее внутреннего проявления представляют 
ценностно-мотивационный, рефлексивно-оценочный и личностно-психологический измерения. Моделиро-
вание внешних и внутренних измерений компетентности осуществлено посредством декартовых интерпре-
таций, в которых координаты (абсцисса, ордината, аппликата) соответствуют месту и значению тех или иных 
характеристик (показателей) компетентности.

Ключевые слова: компетентность; внешнее и внутреннее проявления компетентности; трехмерная 
структура.
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THREE MEASUREMENT STRUCTURES OF EXTERNAL AND INTERNAL MANIFESTATIONS OF 
COMPETENCE

Abstract. The introduction of competence approach and, at the same time the construction of school of personality 
development requires new scientific rethinking of both content and structure of competence. Studies that focus on 
personal qualities that accelerate or inhibit the process of mastering competences, become more vital. They determine 
not only external but also internal manifestations of competence. In presented work the statement about the dual nature 
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of competence, about duality of displays is conceptual. Its main purpose is to determine the structure of external and 
internal manifestations of competence. Methods of content-theoretical and structural-system analysis applied in the 
article: abstraction, modeling, ranking and generalisation. It has been found out that competence is an integrated 
characteristic of an individual`s quality as a subject of activity in a certain sphere of production, but competence is the 
content and normative and functional characteristics of the subject's activities that determine the scope of one`s powers 
and establish regulatory functions in a society. It has been substantiated that both external and internal manifestations of 
competence have three basic dimensions. The three measurement structures of external manifestation of competence 
are represented by the content-theoretical, process-effective and reference-communicative dimensions. The same 
structure of its internal manifestation is of value-motivational, reflexive-evaluative and personal-psychological 
dimensions. The modeling of external and internal dimensions of competence has been carried by means of Cartesian 
interpretation, in which the coordinates (abscissa, ordinate, applique) correspond to the place and significance of 
other characteristics (indicators) of competence. It has been proved that in internal manifestation of competence 
values, self-esteem and abilities prevail, and external manifestation of competence reveil to theoretical models, skills 
and assertiveness. 

Key words: competence; external and internal manifestations of competence; three measurement structures.
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